

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 49 [8431]. Год издания 37-й

ПЯТНИЦА, 8 МАРТА 1968 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.



**ОНИ** учат детей и строят дома, катают трубы и лечат людей. Нет такой сферы деятельности, где бы не трудились женщины. Комсомолка Валентина Егоровна Перевозчикова, электросварщица четвертого строительного управления треста Уралтяжстрой, работает сейчас на строительстве большого современного магазина. Он разместится в первом этаже нового дома в седьмом микрорайоне.

Среди учеников И. П. Рязановой есть и пятиклассники, и десятиклассники. Ирина Петровна преподает английский язык в школе № 32. Закройщица второго ателье Тамара Федоровна Митали — лучшая работница фабрики бытового обслуживания им. 1-го Мая. На областном конкурсе ударница коммунистического труда заняла первое место по пошиву легкого платья.

Отоларинголог Светлана Федоровна Билинкис, заместитель главного врача медсанчасти хромпикового завода, знает в городе многие. Скольким людям вернула она здоровье! А Мария Степановна Зарипова, работница энергоцеха хромпикового завода, с доблестью прошла по дорогам войны, с 1941 по 1946 год она служила на Северном флоте.

Семнадцать лет отдала Новотрубному заводу Варвара Гавриловна Незговорова, оператор пятого цеха, ударник коммунистического труда. Ей присвоено звание «Почетный металлург».

На снимке (слева направо): В. Е. Перевозчикова, И. П. Рязанова, Т. Ф. Митали, С. Ф. Билинкис, М. С. Зарипова, В. Г. Незговорова.

Фото Д. КИРЕЕВА.

## ОПЕРЕЖАЯ ВРЕМЯ

Нынешний год для мастера литейного цеха В. М. Романовой — юбилейный. Двадцать лет исполняется с того времени, как впервые она пришла на завод сантехизделий. Долгое время Валентина Матвеевна работала формовщицом, последние годы возглавляет смену.

— Отличная смена, отзывается заместитель начальника цеха В. И. Панасенко, — задание всегда выполняет и перевыполняет. Более половины коллектива — ударники коммунистического труда.

В этом году в цехе встретились с трудностями при отливке фасонных деталей для строителей-сантехников. В других сменах изготовление их пока еще не совсем ладится, а коллектив, возглавляемый Валентиной Матвеевной, уже освоил продукцию. В первые дни марта, как и в феврале, он трудится с опережением графика.

## Ветер в лицо

Маша Кочева впервые встала к станку, когда ей едва исполнилось семнадцать лет. В кузнецком депо требовались рабочие руки. Шла война. Девушка работала старательно и одновременно училась. А рядом с депо день и ночь гудела стальная магистраль, несущая на себе грузы фронта. «Эх, са мой бы вести паровоз да так, чтобы ветер в лицо», — с завистью думала Маша. И мечта ее сбылась.

В первый послевоенный год ее назначили помощником машиниста паровоза. С тех пор Мария Петровна Кочева бессменно на этом посту. Ладится у нее работа, послушна женским рукам мощная машина. Бригада, в которой работает женщина, добивается высоких показателей в труде.

В. САБАНИНА,  
учетчик  
железнодорожного  
депо Кузино,  
рабкор.

## НОВАТОРЫ

Среди рационализаторов динасового завода много женщин, проявивших редкие способности к техническому творчеству. Машинист насосов М. Е. Величина уже в этом году поддала четыре предложения, из которых три внедрено. На счету токаря К. А. Моногаровой и лаборантки ЦЗЛ П. А. Качиной по две работы, мастера механического цеха А. Д. Сосюры — шесть.

Даже работницы ЖКО не отстают. По инициативе З. А. Москвиной во время капремонта была изменена конструкция печей в жилом доме № 6 по улице Дзержинского, что позволило заводу сберечь 1147 рублей. Словом, женщины наши ни в чем не уступают мужчинам.

С. ПЕРСИДСКАЯ,  
техник БРИЗа.

## ПУСТЬ СБЫВАЮТСЯ ВАШИ МЕЧТЫ

СНОВА март. И снова город ласкает акварельная нежность неба — вестница теплой весны. Как и год назад, на очередном листке календаря ярко вспыхнула красная цифра. Она говорит: сегодня 8 Марта, Международный женский день — один из светлых, задушевных праздников советского народа.

Как и многие его собраты, ушедшие в историю, он и на этот раз советским народом отмечается и широко, и торжественно. На то есть все основания: женщины города, наши матери, жены и сестры — замечательные труженицы, делают все, чтобы приблизить торжество коммунистического будущего. Весомость их трудового вклада огромна в любой сфере жизни. Всегда лишь одна цифра. Сейчас в Первоуральске живет 83900 женщин, из которых

свыше 32 тысяч заняты общественно-полезным трудом. И подавляющее большинство их не просто работает, а отдает делу весь жар своих сердец, свой опыт, знание, мастерство. Около четверти века, например, охраняет здоровье советских людей врач-терапевт больницы Старотрубного завода Рахиль Петровна Кременецкая, более 30 лет — медицинская сестра хирургического кабинета той же организации Лидия Никифоровна Топоркова. Их заботу и внимание знают и помнят тысячи первоуральцев. И разве поэтому не знаменателен сегодняшний праздник не только для них, но и для остальных медиков

города — женщин, которые берегут и возвращают людям самое дорогое — радость и счастье полноценной, не омраченной недугом жизни. Наши учителя. Сотни таких, как преподаватель школы № 21 Тамара Афанасьевна Сердюк или Евдокия Николаевна Бердникова из 35 школы, не только дают знания нашим детям, но и передают им другое, не менее важное — любовь к Советской Родине, безграничное уважение к ее истории. Воспитать человека так же сложно, как и научить его. Отрадно отметить, что и с этой благородной задачей работники народного просвещения успе-

шно справляются. Невозможно в одной статье перечислить имена тех, кто украшает наш город, свет разумное, доброе, вечное. Только лишь список тех, кто выращивает цветы и работает в заводских цехах, у грохочущих прокатных станков и химических аппаратов, кто первым встречает утро каждого нового дня на лесах новостроек и благоустраивает быт, заняв бы не одну газетную страницу. С каждым днем пополняются ряды правофланговых героических буден страны. Умеют работать дочери социалистической Отчизны. Для них, десятков миллионов, сегодняшний день сла-

вен и знаменателен не только потому, что он — признание их трудовых заслуг. Этот праздник знаменителен еще и потому, что отмечают его люди, обретшие крылья. Где, в какой стране таким вниманием и заботой окружены женщины, как у нас? Разве это не счастье — быть хозяйками своей судьбы, разве это не счастье — растить и воспитывать своих детей, которым открыты все радости жизни? Вот почему сегодня у наших женщин отличное настроение. Так оно и должно быть, когда настоящая — прочно будущее — ясно, когда сбываются самые заветные мечты и надежды осуществляются самые дерзновенные замыслы.

С праздником, дорогие женщины Первоуральска. Хорошего вам отдыха, новых успехов в труде и большого личного счастья!

## Репортаж

## Мы — строители

НА ПЛОЩАДКЕ перед домом оживление. Девушки готовят раствор, шпатель.

Мое внимание привлечен большой щит на балконе второго этажа. Читаю: «Здесь работает бригада имени 50-летия Советской власти В. Н. Тонкова». Старые знакомые. Коллектив этот — один из лучших в четвертом управлении. В январе завоевал первое место в соревновании, его занесли на Доску почета управления. И февраль отделочники закончили с отличными результатами: 139 процентов месячного плана при высоком качестве отделки.

В поисках бригадира заглянул в одну из квартир на третьем этаже. И... невольно задержался. Особенного-то вроде ничего не увидел. Женщина-малыш затирала стену в комнате. Операция не сложная: набрала на шпатель шпаклевки и ровненько наносит ее на поверхность стены. Но так свободно держит она немудреный инструмент, так легки ее движения! Сделает, отступит на шаг и придирчиво проверит плоды своего труда. И при этом лицо ее вы-

ражает удовлетворение, чувствовалось, что для нее труд не обязанность, а любимое дело, дающее радость. Состояние ее невольно передалось и мне. Удержаться от разговора было просто невозможно. — У вас всегда такое хорошее настроение? И Анна Григорьевна охотно ответила: — А сама работа и поднимает настроение. Когда все ладится, получается хорошо, то и работаете легко, и на сердце веселее.

На разговор подошли Вера Лаврентьевна Белова и Валентина Григорьевна Жигуновская. Они также ветераны в бригаде, за плечами у них не один десяток лет стажа в Жилстрое. И все дружно поддержали подругу. — Когда все получается, то настолько увлекаться, что забываешь о времени. Позовут на обед и отрываться не хочется. А Валентина Григорьевна, улыбувшись, добавила:

— Сейчас еще и потому веселее работаете, что праздник скоро, наш, женский. Конечно, хочется встретить его успехами.

Потом все трое рассказали о том, что бригаде предстоит интенсивно потрудиться: до пятнадцатого марта нужно отделать два подъезда в этом доме, а времени остается немного. «Вот и спешим и марку передового коллектива держим. Ведь мы — строители».

А. ИЛЬИН.

## НА КРЫЛЬЯХ ВДОХНОВЕНИЯ

БЕЗ электромостового крана не сделаешь перекладку стана, не переместишь многотонный пакет труб. Умело управляют ме-

ханизмами наши скромные труженицы. И, надо сказать, арократчики довольны. Вот почему они в канун праздника сердечно благо-

дарили бригаду крановщиков. Ей присвоено почетное звание коммунистической. Заслуга коллектива немалая. Он выполнил все

пункты своих обязательств. Особо отличаются Л. Каткова, Л. Котова, А. Шестакова. Они обслуживают самые ответственные участки: прокатный стан и отделочное оборудование.

Вдохновенно трудятся В. Панькин, А. Нагдочаева и Л. Ушакина.

Ю. ДУНАЕВ,  
начальник смены  
пятого цеха  
новотрубного завода.



# ЗАПРАВИВ ПРЯДИ ПОД КОСЫНКИ...

Слово старой коммунистки

Хочу привет передать сегодня всем женщинам государства нашего. Хочу поклон передать правительству родному за заботу о женщинах, за светлую долю, за радость жить. Почему я так говорю — за радость жить? Потому что годоч мне уже много — 75, а живу обеспеченно, оттого и радостно.

Память уже плохая стала, да все равно многое помнится. В партию-то большевистскую я 27 годов вступила, хоть и малограмотной была. Сердцем чуяла — только Ленин с коммунистами бабью долю облегчат, в один ряд с мужчинами поставят, скажут: живите и работайте на равных.

В 1919 году нас в Билимбае 15 женщин-коммунисток было. Женотдел организовали. Много работать приходилось. То с одной бедой женщины идут, то с другой. Помочь просит. Да и как было не помочь. Помощки для ребятишек организовали, ясли, детские дома для

сирот. Глядим, распрямили женщины спины, на работа в почет лучших-то возвели, а другие за ними тянутся стали. Так и двинулись вперед.

Гляжу теперь на женщин-то наших — душа радуется. Везде-то они рядом с мужчинами, а я, глядя, повисла. А что же? Если разумения да способности больше, то и место выше. Вот это и есть то самое равенство, за которое партия боролась, которое мы в первые годы Советской власти крепко отстаивали. Мы верили в то, что и женщинам предстоит строить и управлять. Это поднимало нас над мелкими домашними заботами. Мы уже не отделили себя от общества, жили его интересами, учились новым профессиям, считавшимися прежде мужскими. Бывало, заправили волосы под красные косынки и идем по поселку порядком наводить. А мужики вослед: ну, пошли куда-то бабы-делегатки, опять что-то задумали.

Помню, ясли организовали, а ведь ничего не было. Стали собирать, кто что дост да начал. Трудно было, так ведь тогда все почти начинали с кола.

Во многих местах работать приходилось: где трудно, где ново, туда нас, коммунисток, посылали. И в столовье, и на базы, и в торговлю. Хоть и мало грамоты было, в справлялись, не зря ленинками себя называли.

Всю жизнь прожила я в Билимбае. Проищу иногда да детскому саду, к школе, остановлюсь, смотрю и думаю: всего полвека прошло, а вот еще жива, а жизнь-то как изменилась. Чего только у детисек наших нет! А женщины — образованные, красивые, одеть хорошо, гордые, самостоятельные. Сколько среди них депутатов, заслуженных, награжденных Родины. Это ли не счастье!

Бережь его надо, счастье. Есть силы — отдавай их все на строительство коммунизма. Для нас мечтой был социализм. Его построили. А вам, нашим детям, внукам, правнукам, жить в коммунизме. И я желаю вам, женщины, успехов на пути к коммунизму. И еще желаю светлой радости, чтобы страшное слово «война» никогда больше не произносилось. Боритесь, женщины, за мир, боритесь трудом, воспитанием достойной смены нам, старым. Помните: борющийся — побеждает!

С. ЛИТВИНА,  
член КПСС с 1919 года.

## Вечно живые

Тогда лишь становится  
герой героем,  
Когда стал героем солдат.

Не только в связи с памятными датами мы вспоминаем о тех, кто не вернулся с войны. Они всегда в памяти народной, в сердце каждого советского человека. И в сердце моем.

В годы войны я работала в горкоме комсомола. Три девичьи мобилизации провела, сколько подруг на фронт проводила, скольких встретила. Но не всех. Не всех.

Сегодня, когда женщины земли в 58-й раз заявляют

о своей солидарности в борьбе против войны, нам опять вспоминаются наши подруги, борившиеся на войне против жизни своей, вавшие мир жизнью своей, Машеньки Черных, девушки с улицы Пролетарской, Простая и скромная, она ушла на фронт, оставив в Первоуральске мать. Легко ли девушке на войне? Но письма ее всегда боевые, уверенные в скорую победу, помогали матери в дол-

гие бессонные ночи. Служила Машенька на фронте и погибла в 1943 году, защищая Кронштадт. Там, на гранитной надгробной плите, золотом высечена ее фамилия.

Клава Зайцева, Женя Беллицкая ушли на войну медицинскими сестрами. И тоже не вернулись. Более четверти века прошло с тех пор, посидели у нас виски, а я все помню их такими, какими провожала: задорными, веселыми комсомолками, с чувством высокого долга уходящими на защиту Родины и беспредельно верящими в победу, в свое возвращение домой.

В нашем городе много женщин, воевавших рядом с отцами, братьями, мужьями. Но, наверное, немногие знают, что нынешний диспетчер динасового завода Полина Михайловна Маклакова в суровые годы войны водила машины по Ладожскому озеру, по дороге жизни, спасая ленинградцев. Что бухгалтер Госбанка Зинаида Георгиевна Ка-

## ПОЭЗИЯ ЖИЗНИ

Пошел медленно пошел к станции. Вдохнул раз-другой и остано- вился. На перрон выпрыгнула девушка. Она с удивлением оглядывалась: сразу видно, первый раз в Первоуральске. Приехала она с Орловщины. И делая первые шаги по уральской земле, увидела многоэтажные дома, дымящие трубы заводов, голубую туманку старых уральских гор.

Лида Яковлева не переставала удивляться и тогда, когда окончила ремесленное училище и пришла на Новотрубный завод не просто 18-летней девушкой, — проходившей здесь практику, а полноправным членом большой рабочей семьи.

Человек никогда не хочет останавливаться на достигнутом, а особенно молодой человек. Вот и Лида решила овладеть еще одной профессией. Сначала работала подручной резачки, а теперь самостоятельно. Третий цех старый, оборудован — тоже, но в уцелевших руках, как у Лиды, даже самый капризный станок будет работать ровно, без срывов.

— Сначала думала не справлюсь, как-никак одна на один со станком отстаешься. На него не прикрикнешь, не пригрозишь ему, — рассказывает Лида Яковлева, а сама убирает синеватые завитки стерж-

ня, работая спорно, потому что за смену надо нарезать ни много, ни мало 690 труб. Но Лида, обычно, выполняет план на 105—130 процентов.

— Лида, вам нравится ваша профессия? — Да, но только...

Окончив рабочий день, она садилась за учебники, конспекты. Что было непонятно, просила объяснить старших товарищей. И вот, пожалуйте: Лида может работать еще и крановщицей.

— Очень хочется учиться, и буду, обязательно буду учиться.

— В этом можно не сомневаться. Лида свое слово скажет, — вступает в разговор секретарь комсомольской организации третьего цеха Терентий Русаков. — Обычно, когда девушка выходит замуж, то уже мало принимает участия в общественной жизни. А Лида нет. Находит время выполнить любое поручение.

Действительно, она и член труппы народного контроля, и художественной самодеятельности участует.

Живет комсомолка самой обычной, трудовой жизнью, измен так, как она предстала, когда приехала в Первоуральск. И не жалует, если трудно, и без настоящей жизни — это когда трудно.

О. ШУПЛЕЦОВА.

## Цифры и факты

- В Первоуральске живет и трудится 83900 женщин. Более 19 тысяч занято в промышленности, две тысячи — в строительстве. На транспорте работает 1500 женщин, около четырех тысяч — в торговле, в здравоохранении, просвещении и в учреждениях культуры — почти пять тысяч женщин.
- Из 442 награжденных за отличные успехи в выполнении семилетнего плана — 103 женщины трудящиеся.
- Многие отмечены высочайшими наградами.
- Среди депутатов Первоуральского городского Совета депутатов трудящихся — 40 процентов женщин. 18 коммунисток и пяти членами горкома партии.
- Звание заслуженной работника республики с гордостью носит С. М. Золотавина, З. С. Гасилова, А. Г. Григорьева.
- Среди депутатов Первоуральского городского Совета депутатов трудящихся — 40 процентов женщин. 18 коммунисток и пяти членами горкома партии.



Фото Н. БУЛЫГИНА.

**Все профессии хороши, выбирай на вкус. И Лида Филатова, недавняя школьница, пошла работать в магазин «Одежда». Она учится на подготовительных курсах, готовится поступать в институт советской торговли. Недавно Лилию Филатову избрали секретарем комсомольской организации магазина.**

**А. САВЕЛЬЕВА,**  
воспитатель детского сада,  
бывший работник горкома комсомола.

## ПОВЕСТЬ О СЕРДЦЕ

— Лежи, девка, лежи. Еще успеешь, коль жить не надоело, — угромо басил уже побывавший в таких перестрелках старшина.

Он так и не выспался ее из-под вагона, пока не улетели самолеты. Потом, словно в полусне, она перелезала раненных, и плакала над ними. И не могла сдержат слез над теми, кто этих слез уже не видел и не слышал. Та степь, принимая на себя десятки ясногоглазых, веселых, дорогих ее сердцу ребят, еще вчера называвших ее Машенькой, перевернула ее. В ней вспыхнула ненависть к убийцам, которая засохла на все. И она решила: только на фронт.

Так мог поступить только сильный человек. Маша не вернулась в Челябинск. Шла тогда осень 1942 года.

НЕТ необходимости проследивать месяц за месяцем два с половиной ее фронтовых года, путь, который прошла девушка с Урала от знаменитого Мамаева кургана у волжской твердыни до золотой Праги. Ей просто пришлось испить полной чашей все то, что перенесли тогда не

только миллионы мужчин, одетых в серые шинели, ватники, полушубки, но и десятки тысяч девчат.

— Только, ради бога, не нужно о подвигах. Не люблю. Да и ни к чему это, — так она сказала однажды. — Была работа. Понимаете? Тяжелая очень, но работа. А знаете, чем я просто до сих пор горжусь? Она улыбнулась, пытливо посмотрела, словно хотела узнать, будут ли почитать такие медицинские сложности, и сказала: — Тысячи людей прошли через мои руки. И, понимаете, ни одному я не забыла вестить противопожарную сыноватую, а ведь я не в медсанбате была, в медсанроте. Все тогда...

В медсанроте — значит на передовой, значит в боевых порядках войск, рядом с боями и в них. Разве не смелый, не отважный человек, Мария Алексеевна. И разве так просто, подумал я, помнить о профлактических мерах, выполнять их, когда рядом смерть, а уметь эти меры нужно было делать в снегу и в грязной воронке, под дождем и когда небо

## МАТЕРИНСКАЯ ЛЮБОВЬ

Четверо их — три сына и дочь — в руках у меня остались, когда муж в семнадцатом году умер. Все — мал-мала меньше, я — единственный кормилец. Хорошо еще, бережено было на черной день несколько пудов зерна, тем на первых порах и жила. Но всех поставила на ноги, выучила, сынов поженила, — глаза старой женщины на мгновение оживают, как бы озаряясь отраженным светом тедалеких, но крепко памятных лет.

Визжу; нелегко даются воспоминания. Возраст 84 года. Да в объеме-то в старости дело. Меня привело на улицу Чекистов, в дом Марии Григорьевны Галицких желание позвать ее, мать, потерявшую в Отечественную войну трех сыновей.

Время и годы не притушили боль утраты. Ничто не властно над материнской памятью: — Старшие Василий и Иван ушли на фронт —

У каждого из них дети остались, — подтвердила она мою догадку и, довольная, улыбнулась. Впервы за всю беседу. Видимо, приятно ей думать и говорить о внуках. Да и как не радоваться их счастливой судьбе!

Дочь Дмитрия Нелли окончила среднюю школу с золотой медалью, получила высшее образование в Ленинграде, и сейчас — инженер Новотрубного завода. Юрий Иванович Галицкий пошел по стопам отца — стал металлургом. После окончания техникума работает в городе Реже. Нашла свое призвание и счастье дочь Василия Маргарита, живущая ныне с мужем в Днепрпетровске.

Стоит ли говорить, скольких бессонных ночей спала бабушке учеба внуков, трудная пора их взросления и возмужания. Но бабушка не сетовала. Во внешности внуков замеча-

ла знакомые черты любимой сыновей. Сердце полилось гордостью. Нелли, Юрий и Рита унаследовали от своих отцов все самое доброе: трудолюбие, пылкий ум, — и выбрали в жизни правильную дорогу.

Наше обе внучки носят фамилию не отцов, а мужей. Так это же хорошо. Значит, — быть правнучкам! И они есть у Марии Григорьевны. Она знает о своей большой семье не понаслышке. К ней идут благодарные теплые письма из Днепрпетровска и Режа, не забывает Нелли Дмитриевна. Заботой и лаской окружили Марию Григорьевну бухгалтер криватного цеха Старотрубного завода, ее дети.

Только почтаillon, заносит пенсью в дом № 25, видит, как неумело пытается скрыть волнение в этот миг старая женщина. Ничего не поделаешь с памятью.

Она вечно будет жить в сердце.

А я смотрю на нее и думаю: тяжело испытание выпало на долю этой женщины. Но не сломало ее. Неистребима, материнская любовь, освещаящая подвиг трех славных сынов Родины, давшая путевку в жизнь новой породе, которой продолжать свой светлый путь на земле.

**Е. ВОРОБЬЕВ.**

На снимке Д. КИРЕЕВА: М. Г. ГАЛИЦКИХ.

## НА ГЛАВНОМ МОСТИКЕ

В ТРУДОВОЙ книжке Евдокимовой записей немного. Место работы — Новотрубный завод, первый цех. Профессия — машинист-оператор стана...

Но за скупыми строчками — и годы войны, и постижение нелегкого мастерства, и верность рабочей профессии. В сорок втором году, после окончания ремесленного училища, пришла она в первый цех. Девушки определили на стан «22Q».

Первые смены тянулись бесконечно долго. Она хотела работать так, как работали старшие товарищи, как требовал фронт, но руки не слушались, а жара, тяжело громыхание агрегатов быстро утомляли.

Но за скупыми строчками — и годы войны, и постижение нелегкого мастерства, и верность рабочей профессии. В сорок втором году, после окончания ремесленного училища, пришла она в первый цех. Девушки определили на стан «22Q».

Первые смены тянулись бесконечно долго. Она хотела работать так, как работали старшие товарищи, как требовал фронт, но руки не слушались, а жара, тяжело громыхание агрегатов быстро утомляли.

Однако желание и настойчивость взяли верх. Она быстро освоила свою первую профессию и стала работать не хуже других. А как-то, уже в сорок пятом, зря страна наградила почет-

мастер В. Г. Терехин подал ей к главному мостику автомата, туда, где вад и вперед сновали над рычагами управления локви и точные руки машиниста-оператора.

— Справишься? — Я побывал на этом главном мостике, где и сейчас трудятся Евдокимовы Васильевна и ее товарищи. Раскаленные трубы с огненными хвостами, словно кометы, одна за другой мчатся по рельсам и паклонным стеллажам, тяжело гудят вентиляторы, работающие на полную мощность, кажется, хотят сорвать одежду с людей, которые стоят с клешнями над потоком труб.

Взвнучивающиеся в четкий и быстрый ритм огромный А стана и понимаешь — не зря страна наградила почет-



Новотрубного завода.



на снимке М. А. Соколова за диспетчерским пультом станции скорой помощи.

## ЛОЦМАН ПРОИЗВОДСТВА

В ОКНА цеха заглядывает мартовское солнце. Начало месяца — хлопотное время для экономистов: отчет. Я был уверен, что старшего нормировщика шестого цеха хромликовского завода В. С. Аладину встречу за рабочим столом с кипой бумаг, исписанных цифрами. Но, оказалось, что отчет у Валентины Семеновны уже готов, и она ушла на участок формовки.

— Школу по обмену передового опыта проводим в марте, вот и занимаюсь сегодня выявлением лучших приемов труда формовщиц, — рассказывает Валентина Семеновна.

Нормировщик, экономистов сейчас образно называют лоцманами производства. Организация труда, постоянные поиски резервов роста производительности, более качественной продукции при наименьших затратах — основные направления их деятельности.

В прошлом году в цехе начали осваивать мелкую расфасовку продукции. Дело новое на заводе. Прислали единые нормы, раз-

работанные в одном из институтов, но долгое время не могли поднять выработку выше 80 процентов.

Часто можно было встретить тогда В. С. Аладину в фасовочном отделении. Наблюдения, долгий кропотливый анализ и неожиданный вывод: в каждой бригаде достаточно трех человек, а они из 4—5 человек. Валентина Семеновна, наблюдая за их работой, убедилась, что если освоить передовые методы, можно обойтись меньшим числом. Сегодня в каждой из восьми бригад занято три человека. И, что интересно, выработка их приблизилась к единым нормам.

— Это лишь один факт из многих в деятельности Валентины Семеновны. Пятнадцат лет уже трудится она на предприятии. И каждый день — поиски.

Знают В. С. Аладину на заводе и как активную общественницу. Она член цехового комитета профсоюза, депутат городского Совета.

**Г. УДИНЦЕВ.**

## СЕМЬ ЦВЕТОВ РАДУГИ

МОДА капризна. А женщины всегда хотят и по два часа с одной клиенткой поговорить. Посоветовать, как выбрать вещь в восточном или западном стиле, как выбрать платье, как выбрать обувь, как выбрать сумочку, как выбрать украшения, как выбрать косметические средства, как выбрать аксессуары. И каждая клиентка знает, что ее ждет.

— Честное слово, иногда так хочется поговорить с клиенткой. И не только по поводу покупки. Иногда хочется просто поговорить с клиенткой. И не только по поводу покупки. Иногда хочется просто поговорить с клиенткой. И не только по поводу покупки.

Мастерство закройщицы растет с каждым днем, и редкая женщина уйдет из ателье недовольной. А те, кто хоть однажды отдавал заказ Тамаре Федоровне Митали, обязательно придут к ней еще. Это она и считает оценкой своей работы. А постоянных заказчиц у Митали немало. Десять лет держит она в руках иглу и ножницы. За месяц — шесть платьев, шесть обновок. И даже возвращаясь вечером с работы, она думает, как сделать их лучше.

Хорошо еще, если из сотни заказов придут две три с готовыми фасонами. Большинство же приносит только ткань.

— Я бы хотела у этого платья рукав реглан... — Думаю, что лучше сделать короткий и втачной. Понимаете, практичной подтверждается, что для реглана не подходит ни широкое, ни узкое плечо. — убеждает швею. Полуплотно она рассматривает, что сейчас модные контрастные блески или классические — в белом или черном, или коричнево-бежевое. Рассказывает так, чтобы клиентка представила себе, как она будет выглядеть в новом платье.

— Это — призвание, подкрепленное умением и знаниями, полученными на курсах повышения квалификации еще задолго до войны. Многие тогда удивлялись: «Зачем? Ученого учить — калячить». Но эти несколько месяцев сейчас окупились радостью удовлетворения, признательностью горожанок.

Есть женщины капитаны, металлурги. Но то сегодня, в праздник, собирает их народными, а в будни — деловыми, на отдышке — вальсами, лезенками, портюками, букетами, банетами. Например, классическое — в белом или черном, или коричнево-бежевое. Рассказывает так, чтобы клиентка представила себе, как она будет выглядеть в новом платье.

Так рождается народ. На прикроватной тумбочке Тамара Федоровна привычно оживляет каждую витачку, каждый шов.

**Т. МАЩЕНКО.**  
3 стр.  
«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА»  
8 марта 1968 г., № 49



# «МОЯ МАМА ЛУЧШЕ ВСЕХ».

КАКАЮНЬЕ праздника ученикам десятой школы было дано задание: написать рассказ о своих мамах. Оказалось, что у всех ребят мамы самые хорошие, самые любимые, самые ласковые. Вот выдержки из сочинений первоклассников.

Моя мама хорошая, ласковая, любит меня, и я люблю ее. Она — мамочка моя милая.

**Вера СУТУНКОВА.**

Когда ухожу в школу, мама обязательно меня поцелует. И я иду радостно. Иногда я насмешу маму.

**Наталья САЛАМАТОВА.**

Моя мама работает на стройке. Она делает дома.

**Лариса ОЗОРНИНА.**

Я свою маму уважаю. А она ругает меня только тогда, когда я принесу плохую отметку.

**Саша ДОЛГОВ.**

Моя мама ласковая, а бывает строгая, потому что я не хожу за хлебом и молоком.

**Сергей ПЯТУНИН.**

Подростают дети — взрослые и их чувства. Теперь они уже стараются в чем-то походить на родителей, раз-

мышляют об их профессиях. Слово четвертому «Г» классу.

Моя мама инженер. Она добрая и красивая. Вместе с мамой мы ходим на лыжах, в кино, театр. Я хочу учиться, как училась моя мама и работать, как работает она.

К 8 Марта я шью маме варежки.

**Светлана КОГАНОВА.**

Моя маму зовут Вера Савельевна. Я когда вырасту, буду стараться походить на нее, работать честно.

**Вася МИГДА.**

Моя мама была на войне. Войну она кончила в городе Берлине. Имеет медали за боевые заслуги. Моя мама лучше всех!

**Таня ПАВЛОВА.**

Когда мама приходит с работы домой, она никогда не жалуется, что сильно

устала. Я всегда помогаю ей. В грустную минуту она всегда меня развеселит.

**Гая ДЕВЯТКОВА.**

А я очень люблю свою бабушку. Ее уважали за то, что она хорошо работала.

**Витя МОЧАЛОВ.**

К празднику я подарю мамочке большой букет живых цветов и покажу дневник с отличными оценками.

**Сергей ТОЛЧЕННИКОВ.**

А это письмо в редакцию принесла Марина Горшкова из третьего класса 32-й школы.

Моя мама красивая: у нее большие коричневые глаза, в волосах уже проседь, а на лице появились морщинки.

Нас у мамы трое: Таня, Наталья и я. Мы все очень любим нашу милую мамочку за ее доброе сердце и заботливые руки.

И где бы мы ни были, она всегда с нами, оберегает нас от всех бед. Мы гордимся своей родной мамой и стараемся никогда не огорчать ее.

Я посвящаю ей небольшое стихотворение.

Так тебя люблю,  
Что не знаю прямо!  
Я большому кораблю  
Дам название «Мама».



Сегодня праздник.

Фотоэтиюд В. КАРАНДАШОВА.

На первенстве Центрального Совета ДСО «Труд» по лыжам, проводившемся в нашем городе, работница пятого цеха Новотрубного завода Мария Некрасова выполнила нормативы мастера спорта СССР. Это большое достижение первоуральской спортсменки.

Сейчас Маша Некрасова вместе с товарищами по команде защищает в Магнитогорске честь «Уральского трубника» в финале первенства России среди спортивных клубов.

**В. ЧУКАНОВ,**  
председатель правления спортклуба «Уральский трубник».

## МАСТЕР ЛЫЖНИ

## Второе десятилетие

Уютно горят в неоновом свете витрины магазина, а в них горки конфет, пирамиды шоколадных плиток. Закончилась очередная трудовая смена в магазине № 10. Для молодых продавцов Веры Сафроновой, Вали Исаченко, Клары Перминовой он был еще одним днем приобщения к непростому искусству обслуживания.

Десять лет гастроному № 10. Товарооборот с полутора миллионов рублей вырос почти в три раза. А вот и слабые такого результата: только в прошлом году государственное задание было выполнено на 102,4 процента, что дало 9980 рублей сверхплановых накоплений. Отделы бакалеи и гастрономии носят почетное звание коллективов коммунистического труда.

Десять лет — это сто ночей работы торговли, которым в коллективе уделяют большое внимание. Опытные продавцы З. Г. Петрова, Л. М. Вахрушева, А. Г. Старостина умело шефствуют над молодежью. Формы для этого используются самые разнообразные: и политические инициативы, и беседы о новых методах торговли.

Начало второго десятилетия магазина дружный женский коллектив отмечает безупречным обслуживанием покупателей. Давы и сами убедились в этом, покупая подарки к сегодняшнему празднику.

**С. ЛЕВИТСКИЙ,**  
нештатный корреспондент.

[Очередной номер газеты выйдет 12 марта].

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

## КИНО

«ВОСХОД», 8—9—10 марта — «Обнаженная Маха». Начало: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч. 11 марта — «Твой современник» (2 серии). Начало: 9, 12, 3, 6, 9 час. веч.

«КОСМОС», 8—9 марта — «Люди из фургонов». Начало: 11, 1, 5, 7, 9 час. веч. 8 марта — «Кортик». Начало: 9 и 3 часа дня. 9 марта — «Я солдат, мама». Начало: 9 и 3 часа дня. 10 марта — «В джезде только девушки». Начало: 11, 1, 5, 7, 9 час. веч. Для детей «Безмолвная звезда». Начало: 9 и 3 часа дня.

КЛУБ ИМЕНИ ЛЕНИНА, 8 марта — «День счастья». Начало: 1, 5-20 час. веч. 9—10 марта — «Пароль не нужен» (2 серии). Начало: 9 марта — 5-20, 8-30 час. веч. 10 марта — 1, 8-30 час. веч.

КЛУБ СТЗ, 8 марта — «Крепостная актриса». Начало: 5-20, 7, 9 час. веч. 9—10 марта «Бегство в безмолвие». Начало: 5-20, 7, 9 час. веч.

ДОМ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ, 8 марта — «Материнское поле». Начало: 11, 1, 3, 5 час. веч. 9—10 марта «Петух». Начало: 10, 12, 2, 4, 6, 8 час. веч.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ, 9—10 марта вечер одноактных балетов Дворца культуры Уралвагонзавода. 9 марта начало в 7 час. 30 мин. веч. 10 марта — 12 час. дня.



ПО АДРЕСУ: г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 5-72, зам редактора — 2-05, ответственный секретарь — 4-94, отдел партийной жизни — 2-83, экономический отдел — 3-47, отдел писем — 2-21, бухгалтер — 3-71, директор типографии — 2-29.

## КАК ПРИХОДЯТ ВЕСНЫ

ВЕСНЫ начинаются с марта. Еще точнее — с 8-го Марта. С праздника, канун которого, пожалуй, — наглядное свидетельство того, что и для мужчин есть место в жизни для подвига. И будьте уверены, они его совершают. Доказательств тому — хоть пруд пруди. Достаточно пройти по магазинам в преддверии праздника. Посмотрите, кто осаждают в эти дни прилавки (нет, не бакалейных и даже не гастрономических) — галантерейных отделов. Помните, наконец, те благородные, взволнованные лица. Какая гамма чувств, переживаний, начиная от сомнений, кончая решительностью! Какая захватывающая отчаянность не покалеть живота, то бишь кармана, но доказать прежде всего себе, а потом уж и

ей, что и мужчинам, черт побери, ничто человеческое не чуждо.

Итак, подарочная баталля в разгаре. Покупается все. Самовары и (не будем смущаться) чулки, пылесосы (освободив женщину от непроизводительного труда) и (не станем краснеть) гарнитуры, дамские и под горячую руку мужские духи, в минуту отчаяния — даже телевизоры. Да что там легковесная электроника. Я сам видел, как на днях далеко не богатырь, с решительностью муравья, волок в одиночку нераспакованное пианино. Причем на пятый этаж.

— Трудимся? — спросил

я с тихим восторгом. — Может, помочь?

— Пустяки, — гордо ответил он. — Сам управлюсь. Пусть увидит, что я не такой...

Какой именно — он не уточнил. Но кем он хотел быть перед дверью на последнем этаже, стало ясно: сильнее всех, красивее всех. Словом, как в песне «Ничего мне для милой не жаль».

Честное слово, хорошо смотреть на опустошенные прилавки. Откуда решительные первооткрыватели весны унесли в карманах, на груди, где бьется честное мужское сердце, на могучих плечах все, что можно унести — даже залежалые товары. Не будем говорить о тех, кому они достанутся, кто будет от души восхищаться впопыхах купленным мужским свитером, зимними чулками или платьем на пять размеров больше. Зато ведь от всего сердца, от души...

А весенние встречи продолжатся. Тихо, товарищи! Вслушаемся! Кто это там зашипел, как проткнувший резиновый шар, и выскочил на кухню, болтая обожженным пальцем, но не думает бежать в скорую помощь? Конечно же, он — отчаянный храбрец, решивший лично вскипятить чай, чтобы угостить им супругу. А где тот бедолага — сам с усам, что самостоятельно приготовил суп, смешав при том банки с солью и с сахаром? Да вот же он, делится подвигом

со своим соседом.

— Борщ смастерил, что надо, — гордится он. — Пальчики оближешь. Один запах с ног бьет.

— Ерунда. Старая программа, — отвечает сосед. — Я вот пол прибора — любо-дорого. Погляди, только не запачкай.

И что из того, что за такой пол и борщ армейский старшина отправил бы обоим на гауптвахту. Зато ведь от души, от всего сердца, по традиции, которая бывает раз в году. Когда же еще, если не теперь, проявить мужчинам и мастерство, и сноровку, и инициативу, и даже любовь свою, если на то пошло.

Но вот, наконец, хлопоты и волнения позади. Праздник пришел. Польз, за редкими исключениями, перемины, подарки, а они все дороги, на месте, супы переварены, столы накрыты. Сильные мира сего утирают потные лица. Теперь можно отойти душой, отдохнуть. И по-настоящему отметить праздник. Недовольных нет, все довольны. Мужчины особенно. Потому что... Потому что, кто сказал, что 8-е Марта только для женщин? И мужчинам в нем отводится немалая роль.

Итак, с праздником товарищи женщины и товарищи мужчины. Чтобы не портить настроения, не станем ворошить буден, где для последних уже, вроде, и нет места для подвигов.

**Б. КИЙСКИЙ.**

## КУДА ПОЙТИ СЕГОДНЯ

Сегодня во всех клубах и Домах культуры виновницами торжества будут, несомненно, женщины.

Клуб Старотрубного завода в 12 часов дня приглашает всех мам и бабушек на большой праздничный концерт. Его подготовили юные артисты самодеятельности клуба. А вечером здесь будет показан цветной фильм «Крепостная актриса».

Во Дворце культуры новотрубников сегодня самодеятельные артисты Уралвагонзавода показывают большую концертную программу. Вечером там состоится праздник для членов городского клуба «Росинка».

А огнепорщицы к 12 часам дня соберутся в большом зале Дома культуры динасового завода на торжественное собрание, после которого состоится концерт ансамбля песни и пляски Удмуртской АССР.



Десятиклассницы двенадцатой школы.

Фото А. ЗИЯДИНОВА.